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Dames en Heren,

Uw commissie heeft Sectie 14 – FOD Buitenlandse Zaken, 
Buitenlandse handel en Ontwikkelingssamenwerking (par-
tim: Buitenlandse Zaken en Buitenlandse Handel) van 
het wetsontwerp houdende de eerste aanpassing van de 
Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 
(DOC 55 3273/001 en 002), alsook de commentaar en 
opmerkingen van het Rekenhof (DOC 55 3272/002), 
besproken tijdens haar vergadering van 13 juni 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 

EUROPESE ZAKEN EN  
BUITENLANDSE HANDEL EN  

DE FEDERALE CULTURELE INSTELLINGEN

Mevrouw Hadja Lahbib, minister van Buitenlandse 
Zaken, Europese Zaken en Buitenlandse Handel en de 
Federale Culturele Instellingen, wijst erop dat de aange-
paste begroting werd opgemaakt met inachtneming van 
de nieuwe specifieke normen, de huidige wisselkoersen 
en de wereldwijde inflatie.

De minister verwijst allereerst naar een bedrag 
van 951.000 euro, ter financiering van twee gewapende 
private veiligheidsteams. Die zullen het personeel van 
de Belgische ambassades in Beiroet en Bujumbura 
beschermen, want de veiligheidssituatie aldaar vereist 
dat. De minister verduidelijkt dat die financiering rekening 
houdt met de beperkte middelen van Defensie.

Vervolgens werd 5.892.000 euro aan vastleggingen 
opgenomen om het investeringsbeleid van as 5 te vol-
tooien. Die beslissing werd genomen tijdens het conclaaf 
van 20 oktober 2021. Dat bedrag omvat 3.039.000 euro 
voor cyberveiligheid. Het saldo daarvan staat ter beschik-
king van duurzame ontwikkeling, energiebesparing en 
beveiligingswerkzaamheden in de Belgische ambassades 
en consulaten in het buitenland.

Daarnaast bereidt de FOD Buitenlandse Zaken zich 
actief voor op het Belgisch voorzitterschap van de EU, 
dat op 1 januari 2024 van start zal gaan. Daartoe werd 
voor twee kredietschijven al een aanvraag tot aan-
wending van de interdepartementale provisie gedaan, 
ten belope van 18.656.572 euro aan vastleggingen en 
van 13.779.538 euro aan vereffeningen.

Tot slot verleent de FOD Buitenlandse Zaken directe 
en indirecte steun aan initiatieven in verband met de 
oorlog in Oekraïne, via de provisie “Oekraïne”. Het gaat 
om de volgende bedragen aan vastleggingen:

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la section 14 – 
SPF Affaires étrangères, Commerce extérieur et 
Coopération au développement (partim: Affaires étran-
gères et Commerce extérieur) du projet de loi contenant 
le premier ajustement du Budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2023 (DOC 55 3273/001 et 002), 
ainsi que les commentaires et observations de la Cour 
des comptes (DOC 55 3272/002) au cours de sa réunion 
du 13 juin 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF  
DE LA MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES, 

DES AFFAIRES EUROPÉENNES ET  
DU COMMERCE EXTÉRIEUR, ET  

DES INSTITUTIONS CULTURELLES FÉDÉRALES

Mme Hadja Lahbib, ministre des Affaires étrangères, 
des Affaires européennes et du Commerce extérieur, 
et des Institutions culturelles fédérales, indique que le 
budget ajusté a été élaboré en prenant en considération 
les nouvelles normes spécifiques, les taux de change 
actuels et l’inflation mondiale.

Pour commencer, elle se réfère à un montant 
de 951.000 euros, destiné à financer deux équipes de 
sécurité privée armées en vue de protéger le personnel 
des ambassades belges à Beyrouth et à Bujumbura, où 
la situation sécuritaire le nécessite. La ministre précise 
que ce financement tient compte des ressources limitées 
de la Défense.

Ensuite, 5.892.000 euros ont été inscrits en enga-
gement afin de terminer la politique d’investissement 
de l’axe 5, qui avait été décidée en conclave le 20 oc-
tobre 2021. Ce montant comprend 3.039.000 euros 
pour la cybersécurité et un solde pour les travaux de 
développement durable, économie d’énergie et sécurité 
dans les ambassades et consulats belges à l’étranger.

Par ailleurs, le SPF Affaires étrangères prépare acti-
vement la présidence belge de l’Union européenne, qui 
débutera le 1er janvier 2024. À cette fin, deux tranches 
de crédits ont fait l’objet d’une demande d’utilisation 
dans la provision interdépartementale, pour un montant 
de 18.656.572 euros en engagement, et un autre montant 
de 13.779.538 euros en liquidation.

Enfin, le SPF Affaires étrangères accompagne direc-
tement et indirectement les initiatives liées à la guerre 
en Ukraine, au départ de la provision “Ukraine”. Il est 
question des montants en engagement suivants:
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— 1.835.242 euro voor de opening van een nieuwe 
ambassade in Moldavië en in Armenië.

De minister licht toe dat de agressie van Rusland je-
gens Oekraïne en de directe en indirecte gevolgen van 
dit conflict meer aandacht voor deze regio vereisen. De 
onmiddellijke omgeving van de EU is grondig veranderd, 
met een verhoogd risico op destabilisatie in de landen 
die dicht bij de EU liggen en buurlanden van Rusland 
zijn. Daarom acht de minister het noodzakelijk om het 
Belgische diplomatieke netwerk aan te passen aan de 
huidige geopolitieke omgeving.

— 427.208 euro voor de verlenging van de gezamen-
lijke veiligheidsmissie van Defensie en van Buitenlandse 
Zaken op de Belgische ambassade in Kiev;

— een bijdrage aan de Trust Funds van de NAVO 
voor Oekraïne en Moldavië, ten belope van in 
totaal 2,5 miljoen euro;

— vrijwillige bijdragen ter financiering van de maat-
regelen en initiatieven van verscheidene internationale 
organisaties, ter ondersteuning van Oekraïne en zijn 
bevolking, ten belope van in totaal 2,1 miljoen euro.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) verwijst eerst 
naar het bedrag van 951.000 euro voor de beveiliging 
van de ambassades in Libanon en Burundi. Zij vraagt 
de minister hoeveel er oorspronkelijk hiervoor overge-
dragen werd naar Defensie en hoe het tussen Beiroet 
en Bujumbura wordt verdeeld.

De heer Pieter De Spiegeleer (VB) verwijst eerst 
naar het feit dat er 6.000 euro wordt besteed aan het 
gendermainstreamingbeleid. Hij vraagt de minister wat 
het als meerwaarde biedt voor de FOD Buitenlandse 
Zaken en de directie Ontwikkelingssamenwerking. Wat 
wordt er concreet met dit bedrag gerealiseerd?

Vervolgens gaat de spreker in op de kosten voor 
dienstreizen en vergoedingen binnen de administratie, ten 
belope van ongeveer 2,5 miljoen euro. Het lid vindt het 
normaal dat de minister naar het buitenland afreist, maar 
vraagt zich af of dit bedrag coherent is met de plannen 
van de regering om de onkosten en de vergoedingen die 
hiermee gepaard gaan, tot een minimum te beperken. 
Hij vraagt de minister op welke manier er bespaard 
wordt op de buitenlandse reizen door, bijvoorbeeld, met 
minder personeel te reizen.

— 1.835.242 euros pour l’ouverture d’une nouvelle 
ambassade en Moldavie et en Arménie;

La ministre explique que l’agression russe en Ukraine 
et les conséquences directes et indirectes de ce conflit 
demandent une attention accrue dans la région. 
L’environnement immédiat de l’UE est profondément 
modifié et les pays proches de l’UE et voisins de la 
Fédération de Russie font face à un risque accru de 
déstabilisation. La ministre juge dès lors nécessaire 
d’adapter le réseau diplomatique belge à l’environnement 
géopolitique actuel.

— 427.208 euros pour la prolongation de la mission 
de sécurité conjointe de la Défense et des Affaires 
étrangères à l’ambassade de Belgique à Kiev;

— une contribution aux Trust Funds de l’OTAN 
pour l’Ukraine et la Moldavie, pour un total de 
2,5 millions d’euros;

— des contributions volontaires pour financer des 
mesures et initiatives prises par plusieurs organisations 
internationales, en appui à l’Ukraine et à sa population, 
pour un total de 2,1 millions d’euros.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) évoque tout d’abord 
le montant de 951.000 euros pour la protection des 
ambassades au Liban et au Burundi. Elle interroge la 
ministre sur le montant initialement transféré à la Défense 
et sur la répartition de ce montant entre Beyrouth et 
Bujumbura.

M. Pieter De Spiegeleer (VB) revient tout d’abord 
sur le budget de 6.000 euros consacré à la politique 
de gender mainstreaming. Il demande à la ministre ce 
qu’apporte cette politique au SPF Affaires étrangères et 
à la Coopération au développement. À quoi ce montant 
servira-t-il concrètement?

Il aborde ensuite la question des frais de mission et 
d’indemnisation au sein de l’administration, qui s’élèvent 
à environ 2,5 millions d’euros. Selon le membre, il est 
normal que la ministre voyage à l’étranger, mais il se 
demande si ce montant est en adéquation avec la volonté 
du gouvernement de limiter au maximum les frais de 
mission et d’indemnisation. Il demande à la ministre de 
quelle manière des économies seront réalisées sur les 
voyages à l’étranger, par exemple en voyageant avec 
moins de personnel.
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Wat de ambassades en consulaten in het buitenland 
betreft, stelt het lid vast dat de uitgaven ongeveer 218 mil-
joen euro bedragen. De heer De Spiegeleer vindt dat 
een bijzonder groot bedrag in tijden van budgettaire 
krapte. Hij vraagt de minister naar mogelijkheden om 
te besparen op deze uitgaven.

Daarnaast noemt de spreker het bedrag van 3,9 mil-
joen euro dat gewijd is aan externe consulenten voor 
de FOD Buitenlandse Zaken. Volgens het Europees 
Rekenhof zijn de criteria voor een dergelijke uitbesteding 
niet altijd duidelijk. Tevens heeft het Hof erop gewezen 
dat er niet altijd iets wordt gedaan met de resultaten van 
de consultancyopdrachten. Voorts vestigt de spreker er 
de aandacht op dat de systematische inschakeling van 
externe consultants een risico inhoudt op belangen-
conflicten. Kan er op die 3,9 miljoen euro niet bespaard 
worden? De heer De Spiegeleer vraagt de minister 
eveneens hoe ze staat tegenover een analyse van het 
Belgische Rekenhof van alle consultancyopdrachten, 
zowel bij haar diensten als de federale overheid in het 
algemeen.

Voorts stelt het lid vast dat drie bedragen staan inge-
schreven voor de bevordering van het imago van België op 
het gebied van de internationale en commerciële betrek-
kingen (1,76 miljoen, 820.000 en 235.000 euro), die een 
totaal geven van 2,8 miljoen euro. Hij concludeert dat er 
meer geld wordt uitgegeven aan wat hij als propaganda 
in het buitenland beschouwt, dan aan werkingskosten 
en roerende goederen voor B-Fast, het interventieteam 
waarmee België daadwerkelijk een verschil kan maken 
om mensenlevens te redden. De heer De Spiegeleer 
vraagt de minister om meer uitleg over dit onderwerp.

Tot slot merkt het lid op dat er weinig wordt gesproken 
over de tewerkstelling van personen met een beperking 
in de sectie 14 van de begroting. Hij vraagt de minister 
om een stand van zaken van de inspanningen om per-
sonen met een beperking meer kansen te bieden bij de 
FOD Buitenlandse Zaken. Hoeveel middelen gaan hier 
naartoe in de huidige begrotingsaanpassing?

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Hadja Lahbib, minister van Buitenlandse 
Zaken, Europese Zaken en Buitenlandse Handel en de 
Federale Culturele Instellingen, gaat vooreerst in op de 
bescherming van ambassades in Libanon en Burundi.

De totale kosten van 951.000 euro voor privé beveili-
gingsbedrijven in 2023 worden als volgt verdeeld. Voor 
Burundi gaat het om een periode van 1 jaar. De kosten 

En ce qui concerne les ambassades et les consulats 
à l’étranger, le membre constate que les dépenses 
s’élèvent à environ 218 millions d’euros. M. De Spiegeleer 
considère que ce montant est particulièrement élevé en 
période de difficultés budgétaires. Il interroge la ministre 
sur les économies possibles en la matière.

L’intervenant évoque en outre le montant de 3,9 mil-
lions d’euros consacré aux consultants externes du 
SPF Affaires étrangères. Selon la Cour des comptes eu-
ropéenne, les critères de cette sous-traitance ne sont 
pas toujours clairs. Elle a également souligné que les 
résultats des missions de consultance ne sont pas tou-
jours mis à profit. Le membre attire par ailleurs l’atten-
tion sur les risques liés au recours systématique à des 
consultants externes, qui peuvent aller jusqu’au conflit 
d’intérêts. Ne pourrait-on pas faire des économies sur 
ces 3,9 millions d’euros? M. De Spiegeleer demande 
également à la ministre ce qu’elle pense d’une analyse 
de la Cour des comptes belge portant sur toutes les 
missions de consultance, tant dans ses services que 
dans l’administration fédérale en général.

Ensuite, le membre relève que trois montants sont 
destinés à promouvoir l’image de la Belgique dans les 
relations internationales et commerciales (1,76 mil-
lion d’euros, 820.000 euros et 235.000 euros), soit 
un total de 2,8 millions d’euros. Il en conclut que la 
Belgique dépense plus d’argent pour ce qu’il considère 
comme de la propagande à l’étranger que pour les frais 
de fonctionnement et les biens mobiliers de B-Fast, 
l’équipe d’intervention grâce à laquelle la Belgique 
peut réellement faire la différence pour sauver des vies 
humaines. M. De Spiegeleer demande à la ministre des 
précisions à ce sujet.

Le membre conclut en indiquant que la section 14 du 
budget ne mentionne guère l’emploi des personnes 
handicapées. Il demande à la ministre de faire le point 
sur les efforts consentis par le SPF Affaires étrangères 
pour offrir davantage d’opportunités professionnelles aux 
personnes handicapées. Quel est le montant du budget 
alloué à cet effet dans le cadre du présent ajustement 
budgétaire?

B. Réponses de la ministre

Mme Hadja Lahbib, ministre des Affaires étrangères, 
des Affaires européennes et du Commerce extérieur, 
et des Institutions culturelles fédérales, aborde d’abord 
la question de la protection des ambassades au Liban 
et au Burundi.

Le coût total de 951.000 euros pour les entreprises 
de sécurité privées en 2023 est réparti comme suit: 
pour le Burundi, le coût couvre une période d’un an et 
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voor privé beveiligingsbedrijven bedragen 791.000 euro. 
Voor Libanon bedragen de kosten 160.000 euro, voor 
een periode van 6 maanden. Voor het jaar 2022 be-
droegen de totale kosten voor de beschermingsteams 
van Defensie (DAS voor Burundi en FST voor Libanon) 
1.173.644 euro, zij het, 513.188 euro voor Burundi (1 jaar) 
en 660.456 euro voor Libanon (8 maanden, van januari 
tot augustus 2022).

Voorts merkt de minister op dat de beveiliging in 
Libanon minder duur is geworden omdat sinds septem-
ber 2022 een beroep wordt gedaan op een plaatselijk 
privébeveiligingsbedrijf, met een lichter beveiligings-
systeem. Voor Burundi zijn de kosten vergelijkbaar met 
de nieuwe tarieven van Defensie.

In antwoord op de vraag van de heer De Spiegeleer 
over het budget voor gendermainstreaming geeft de 
minister aan dat die 6000 euro gebruikt wordt om de 
verplichtingen te implementeren die voortvloeien uit 
de gendermainstreamingwet van 2007. Het doel van 
deze wet is de gelijkheid tussen vrouwen en mannen 
te versterken door de genderdimensie te integreren in 
het overheidsbeleid dat op Belgisch federaal niveau 
wordt bepaald. In het kader hiervan worden bijvoorbeeld 
opleidingen georganiseerd, om ervoor te zorgen dat de 
genderdimensie beter wordt geïntegreerd in strategische 
planningsinstrumenten en dat genderindicatoren worden 
ingevoerd om het gendermainstreamingsproces te meten.

Aangaande de bedragen die worden besteed aan 
het imago van België, stelt de minister dat die de afge-
lopen jaren niet veel veranderd zijn. Die bedragen zijn 
opgesplitst in exploitatiekosten en subsidies. Het bedrag 
van 1,762 miljoen euro wordt besteed aan werkings-
kosten voor het imago van België. De stijging van het 
krediet tussen 2022 en 2023 wordt enerzijds verklaard 
door de toekenning door de regering van een bedrag 
van 423.000 euro, voor de promotie van de biofarma-
ceutische sector, als een van de belangrijkste sectoren, 
met hoge toegevoegde waarde in België. Dit bedrag, dat 
pas in 2023 beschikbaar zal zijn, zal de Belgische posten 
in het buitenland toelaten om België te promoten als de 
tweede belangrijkste speler ter wereld in dit domein.

Anderzijds heeft de regering ook, na het einde van 
de pandemie, een speciaal budget gecreëerd om de 
economische belangen van België in de wereld te 
behartigen. Dit budget wordt “Herstelplan” genoemd 
en beloopt 300.000 euro. Dat bedrag wordt in 2022, 
2023 en 2024 uitbetaald. De projecten die door deze 
begrotingslijn kunnen worden gefinancierd, hebben 
betrekking tot de zogenaamde prioritaire sectoren, zoals 
energietransitie en waterstof. De minister voegt eraan 
toe dat er in 2024 geen budget meer zal zijn voor de 
biofarmaceutische sector en dat het bedrag voor het 

s’élève à 791.000 euros; pour le Liban, le coût s’élève 
à 160.000 euros pour une période de 6 mois. Pour 
l’année 2022, le coût total des équipes de protection de 
la Défense (DAS pour le Burundi et FST pour le Liban) 
s’élevait à 1.173.644 euros, dont 513.188 euros pour le 
Burundi (un an) et 660.456 euros pour le Liban (8 mois, 
de janvier à août 2022).

La ministre fait par ailleurs observer que le coût de la 
protection au Liban a diminué parce que, depuis sep-
tembre 2022, on y a recours à une société de sécurité 
privée locale et à un dispositif allégé. Pour le Burundi, 
le coût est similaire aux nouveaux tarifs de la Défense.

En réponse à la question de M. De Spiegeleer sur le 
budget consacré au gender mainstreaming, la ministre 
indique que les 6000 euros seront utilisés pour mettre 
en œuvre les obligations découlant de la loi de 2007 sur 
le gender mainstreaming. Cette loi vise à renforcer 
l’égalité entre les femmes et les hommes en intégrant 
la dimension du genre dans les politiques publiques 
déterminées au niveau fédéral belge. Dans ce cadre, des 
formations sont par exemple organisées pour assurer 
une meilleure intégration de la dimension du genre dans 
les instruments de planification stratégique et la mise en 
place d’indicateurs de genre pour mesurer le processus 
d’intégration de la dimension du genre.

En ce qui concerne les montants consacrés à l’image 
de la Belgique, la ministre indique qu’ils n’ont pas beau-
coup évolué ces dernières années. Ces montants se 
répartissent en frais d’exploitation et en subsides. Un 
montant de 1,762 million d’euros est consacré aux 
frais de fonctionnement pour l’image de la Belgique. 
L’augmentation du crédit entre 2022 et 2023 s’explique, 
d’une part, par l’attribution par le gouvernement d’un 
montant de 423.000 euros à la promotion du secteur 
biopharmaceutique comme l’un des secteurs les plus 
importants à haute valeur ajoutée de la Belgique. Ce 
montant, qui ne sera disponible qu’en 2023, permettra 
aux postes belges à l’étranger de promouvoir la Belgique 
en tant que deuxième acteur mondial dans ce domaine.

D’autre part, après la fin de la pandémie, le gou-
vernement a également prévu un budget spécial pour 
veiller aux intérêts économiques de la Belgique dans le 
monde. Ce budget est appelé “Plan de relance” et s’élève 
à 300.000 euros. Ce montant sera déboursé en 2022, 
2023 et 2024. Les projets qui peuvent être financés 
par cette ligne budgétaire concernent des secteurs dits 
prioritaires tels que la transition énergétique et l’hydro-
gène. La ministre ajoute qu’en 2024, il n’y aura plus de 
budget pour le secteur biopharmaceutique et que le 
montant consacré à l’image de la Belgique diminuera 



73273/016DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

imago van België dienovereenkomstig zal afnemen. 
Voor 2025 wordt er ook geen budget meer in uitzicht 
gesteld voor het Herstelplan.

Ten slotte licht de minister toe dat het bedrag 
van 820.000 euro uit een subsidielijn bestaat voor het 
imago van België, bestemd voor derde organisaties die 
projecten in verband hiermee op touw zetten.

Mevrouw Muriel Baudot, directrice Begroting en 
Beheerscontrole bij de FOD Buitenlandse Zaken, 
Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking, 
licht toe dat de reiskosten van het personeel van de 
FOD doorheen de jaren stabiel blijven. Op dat vlak 
werden aanzienlijke besparingen verwezenlijkt. Er zijn 
meerdere aanbestedingen uitgeschreven met het oog 
op de aankoop van goedkopere vliegtickets. Bovendien 
wordt elke reis stelselmatig beoordeeld om na te gaan 
of het zin heeft de reis te maken, of de delegatie niet te 
groot is en of het overleg niet via videoconferentie kan 
plaatsvinden.

Wat de kosten van ambassades en consulaten be-
treft, wijst de spreekster erop dat België wereldwijd 
ongeveer 110 diplomatieke posten heeft. In de afgelo-
pen 10 jaar werden er maar liefst 18 posten gesloten, 
teneinde de kosten zoveel mogelijk terug te dringen. 
Er zijn ook andere besparingen verwezenlijkt, bijvoor-
beeld door de boekhouding van bepaalde consulaten te 
centraliseren binnen één ambassade. Mevrouw Baudot 
wijst er voorts op dat de wereldwijde inflatie elk jaar een 
aanzienlijke weerslag heeft op de kredieten voor de di-
plomatieke posten in het buitenland. In sommige landen 
bedraagt de inflatie maar liefst 10 %; zulks bemoeilijkt 
het budgetbeheer.

De spreekster gaat vervolgens in op de consultancy-
kosten. De bedragen daarvan werden in alle openheid 
meegedeeld. Mevrouw Baudot wijst erop dat er maar 
twee soorten consultants worden ingehuurd, namelijk 
trainers, die soms bijdragen aan specifieke studies, en 
IT-deskundigen. Wat laatstgenoemden betreft, geeft me-
vrouw Baudot aan dat het momenteel erg moeilijk is om 
competente ambtenaren te vinden om de uitdagingen op 
het vlak van informatica-installaties en cyberbeveiliging 
aan te gaan. Ze voegt daaraan toe dat het Rekenhof een 
audit heeft uitgevoerd over de inhuring van consultants 
en dat alle informatie, zonder enige uitzondering, ter 
beschikking van de deskundigen is gesteld.

Mevrouw Hadja Lahbib, minister van Buitenlandse 
Zaken, Europese Zaken en Buitenlandse Handel en 
de Federale Culturele Instellingen, bevestigt dat in 

en conséquence. Il n’y aura également plus de budget 
pour le “Plan de relance” en 2025.

Enfin, la ministre explique que le montant 
de 820.000 euros consiste en une ligne de subvention 
pour l’image de la Belgique destinée aux organisations 
tierces qui lancent des projets en la matière.

Mme Muriel Baudot, directrice d’encadrement bud-
get et contrôle de gestion au SPF Affaires étrangères, 
Commerce extérieur et Coopération au Développement, 
explique que les frais de mission du personnel du 
SPF Affaires étrangères sont stables d’année en année. 
Des économies significatives ont pu être réalisées à 
ce sujet. Plusieurs appels d’offres ont été lancés afin 
d’obtenir des billets d’avion au meilleur prix. Par ailleurs, 
chaque voyage fait l’objet d’une évaluation systématique 
pour déterminer s’il est pertinent de se déplacer, si la 
taille de la délégation n’est pas trop importante ou si la 
concertation ne peut pas être organisée sous la forme 
d’une vidéoconférence.

Concernant les frais liés aux ambassades et consulats, 
l’intervenante rappelle que la Belgique dispose d’envi-
ron 110 postes diplomatiques dans le monde. Pas moins 
de 18 postes ont été fermés ces 10 dernières années, de 
manière à réduire les coûts autant que possible. D’autres 
économies ont pu être réalisées, par exemple en cen-
tralisant la comptabilité de certains consulats au niveau 
d’une seule et même ambassade. Mme Baudot souligne 
par ailleurs que l’inflation mondiale a chaque année un 
impact significatif sur les crédits consacrés aux postes 
diplomatiques à l’étranger. Dans certains pays, l’inflation 
atteint pas moins de 10 %, ce qui complique la gestion 
budgétaire à ce niveau.

L’intervenante aborde ensuite la question des frais de 
consultance, dont les montants ont été communiqués en 
toute transparence. Elle indique que seuls deux types 
de consultants sont engagés, à savoir des formateurs, 
qui contribuent parfois à des études spécifiques, et 
des experts en informatique. Concernant le deuxième 
type de consultants, Mme Baudot explique qu’il est 
actuellement très difficile de trouver des fonctionnaires 
compétents pour s’atteler aux défis qui se présentent en 
matière d’installation informatique et de cybersécurité. 
Elle ajoute qu’un audit a été réalisé par la Cour des 
comptes concernant l’engagement de consultants et 
que toutes les informations ont été mises à la disposition 
des experts, sans exception.

Mme Hadja Lahbib, ministre des Affaires étrangères, 
des Affaires européennes et du Commerce extérieur, 
et des Institutions culturelles fédérales, confirme que 
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sectie 14 van de begroting niets wordt vermeld over 
werkgelegenheid voor mensen met een handicap.

Toch benadrukt ze dat elk verzoek om redelijke aan-
passingen als gevolg van een erkende handicap inge-
willigd wordt, via het budget van de sociale dienst van 
de FOD Buitenlandse Zaken. Dit kan de aanschaf van 
kleine apparatuur, gespecialiseerde ergonomische 
apparatuur (zoals speciale stoelen) of aangepaste IT-
apparatuur inhouden.

De toegankelijkheid van de gebouwen hangt in Brussel 
af van de medewerking van de Regie en de eigenaar. De 
gebouwen Egmont 1 en Egmont 2 en het Egmontpaleis 
zijn zo toegankelijk mogelijk gemaakt, rekening houdend 
met alle beperkingen van die gebouwen, die al dateren 
van de jaren 1990; het Egmontpaleis is zelfs al honder-
den jaren oud en is beschermd. Wat de gebouwen in 
het buitenland betreft, wordt bij de huur, de aankoop, 
de bouw en de renovatie van een kanselarij steeds het 
criterium van de toegankelijkheid voor mensen met een 
beperking in het ontwerpvoorstel opgenomen.

Met betrekking tot gehuurde gebouwen moet men 
zich aanpassen aan de opties die voorhanden zijn. In het 
geval van aankoop of renovatie dient rekening te worden 
gehouden met de bestaande structurele, architecturale 
en lokale (culturele en historische) beperkingen, hoewel 
specifieke of tijdelijke oplossingen vaak soelaas bieden.

Daarnaast wordt er actie ondernomen om meer mensen 
met een handicap op te nemen in het personeelsbestand 
van de FOD Buitenlandse Zaken en zo spoedig mogelijk 
de wettelijk voorgeschreven 3 % te bereiken.

III. — ADVIES

De commissie brengt met 9 stemmen tegen 1 en 1 ont-
houding een gunstig advies uit over sectie 14 – 
FOD Buitenlandse Zaken, Buitenlandse handel en 
Ontwikkelingssamenwerking (partim: Buitenlandse 
Zaken en Buitenlandse handel) van het wetsontwerp 
houdende de eerste aanpassing van de Algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Samuel Cogolati, Séverine de Laveleye;

PS: Malik Ben Achour, Ahmed Laaouej;

la section 14 du budget ne mentionne rien à propos de 
l’emploi de personnes porteuses d’un handicap.

Néanmoins, elle souligne que toute demande d’aména-
gements raisonnables en raison d’un handicap reconnu 
est satisfaite au moyen du budget du service social du 
SPF Affaires étrangères. Il peut s’agir de l’achat de 
petit matériel, de matériel ergonomique spécialisé, par 
exemple de chaises spéciales, ou de matériel informa-
tique adapté.

Quant à l’accessibilité des bâtiments, elle dépend, à 
Bruxelles, de la coopération de la Régie et du proprié-
taire. Les bâtiments Egmont 1, Egmont 2 et le Palais 
d’Egmont ont été rendus aussi accessibles que possible 
en tenant compte de toutes les contraintes liées au fait 
que le bâtiment Egmont 1 date des années 1990 et que le 
Palais d’Egmont a été construit il y a plusieurs centaines 
d’années et qu’il est classé. En ce qui concerne les 
bâtiments situés à l’étranger, le critère de l’accessibilité 
pour les personnes handicapées est toujours inclus dans 
le projet de proposition en cas de location, d’achat, de 
construction et de rénovation d’une chancellerie.

Dans le cas d’immeubles locatifs, il y a lieu de se 
conformer aux options existantes. En cas d’achat ou de 
rénovation, ce sont les restrictions structurelles, architec-
turales et locales (culturelles et historiques) existantes 
qui entrent en ligne de compte, même si des solutions 
ad-hoc ou  temporaires offrent souvent une solution.

En outre, des mesures sont prises pour inclure davan-
tage de personnes handicapées dans le personnel du 
SPF Affaires étrangères et pour atteindre le plus rapi-
dement possible la norme des 3 % légalement requis.

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre une et une abs-
tention, un avis favorable sur la section 14 – SPF Affaires 
étrangères, Commerce extérieur et Coopération au 
développement (partim: Affaires étrangères et Commerce 
extérieur) du projet de loi contenant le premier ajuste-
ment du Budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2023.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Samuel Cogolati, Séverine de Laveleye;

PS: Malik Ben Achour, Ahmed Laaouej;
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MR: Michel De Maegd, Christophe Bombled;

cd&v: Els Van Hoof;

Open Vld: Goedele Liekens;

Vooruit: Vicky Reynaert.

Heeft tegengestemd:

VB: Pieter De Spiegeleer.

Heeft zich onthouden:

N-VA: Kathleen Depoorter.

De rapporteur, De voorzitster,

Samuel Cogolati Els Van Hoof

MR: Michel De Maegd, Christophe Bombled;

cd&v: Els Van Hoof;

Open Vld: Goedele Liekens;

Vooruit: Vicky Reynaert.

A voté contre:

VB: Pieter De Spiegeleer.

S’est abstenue:

N-VA: Kathleen Depoorter.

Le rapporteur, La présidente,

Samuel Cogolati Els Van Hoof
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